

农民大师:乡村人才活力迸发

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

随着第二批山东省高素质农民大师名单的公布,我市13名上榜高素质农民大师纷纷摩拳擦掌,准备将自己全身的经验、技术倾囊相授,助力家乡农民高素质茁壮成长,为促进我市农业农村人才培育和农业产业高质量发展贡献自身力量。日前,牡丹晚报全媒体记者采访到数位新晋高素质农民大师,了解他们下步的工作打算。



▲解心景介绍中药材种植心得。▶张孝礼指导葡萄种植技术。

用好“师傅带徒”,带动更多乡亲富起来

11月27日,牡丹晚报全媒体记者来到位于鄄城县彭楼镇的山东解氏中药饮片有限责任公司,见到了正在整理中药材种植、销售心得的该公司创办人解心景。“刚刚得知自己获得了山东省第二批高素质农民大师称号,我正在为下一步开展‘师傅带徒’整理资料。之前虽然也经常为种植户进行培训,但这次培训要求更加细致、更加全面,我有信心办好接下来几期的培训,也希望自己在培训中和大家共同进步。”解心景说。

“我出身于中药材世家,受家庭熏陶,从小就对中药材有着很深的感情,也想通过自己的努力,为家乡的大健康产业和乡村振兴出一份力。”解心景告诉记者,为积极响应国家号召,2014年他开始自主创业,创办了老解家药材站、鄄城县解氏药业有限公司,并于近期成立山东解氏中药饮片有限责任公司,致力于家乡中药材种植规模化发展。

早在2017年,解心景还出资500万元成立鄄城县新景中药材种植专业合作社,积极推广中药材科学种植方式,带动周边农户参与中药材规模种植,为他们提供种苗、有机肥和技术指导,并签订药材回收保护合同,让种植户利益最大化。同时,引进国际中药巨头日本津村药业的先进加工技术,吸纳周边村民到公司打

工。2019年,在政府的支持下,他又引进山东道地药材白芍的优良品种和先进栽培技术,推广品种改良和高效生态栽培技术的同时,带领群众采用粮药间作模式和覆膜模式,开启了以种苗、种植、加工、销售为一条龙的绿色中药材产业化工程,形成“市场牵龙头、龙头带基地、基地连农户”的“合作社+农户+市场”“科技+绿色+生态”发展模式,推动了中药材良种培育及种植提质增效。

“作为一名基层农业劳动者,能够获得‘高素质农民大师’这份殊荣,内心无比激动,我一定将一身‘本领’倾囊相授,带动他们坚定发展信心,助力乡村振兴,造福乡邻回报社会,为乡村振兴这一宏伟战略贡献力量。”解心景说。

做好“传帮带”,葡萄串起甜蜜致富路

随后记者又来到牡丹区高庄镇东头村,菏泽市绿晶农业科技有限公司董事及技术总监张孝礼正在与葡萄种植户探讨来年葡萄种植打算。“理论知识咱有,实践技术咱有,帮扶政策公司也能提供,这几年看着周边村民逐渐富裕起来,我这心里无比开心。”张孝礼笑着告诉记者。对于获得山东省高素质农民大师后要开展的“师傅带徒”培训,张孝礼信心满满。

东头行政村有农户600多户,葡萄种植面积达1300多亩,品种多达40余个,产品畅销北京、郑州、青岛等全国一二



线城市。全村年产葡萄3000多吨,年销售额达2000多万元,种植农户亩收益达一万元以上。东头行政村已成为远近闻名的葡萄种植专业村。

而这繁荣的景象,在十年前还只是村民心中的幻想。

“十年前,俺村没人会种葡萄。从2014年起,我把在浙江打工时学到的葡萄种植技术带回了家乡,通过土地流转率先建立了占地30亩的葡萄种植园,并成立‘大张果蔬农场’,刚开始也是摸着石头过河,反复试种才最终取得成功,当年亩收益就达到1万元。”张孝礼告诉记者。

张孝礼介绍说,建设一座占地一亩的葡萄冷棚,成本在15000元左右,种植户一年就能收回成本,越来越多的村民开始尝试种植葡萄。在高庄镇党委、政府的帮助下,张孝礼无偿提供技术支持,东头村以及附近的52户村民首先开始种植葡萄,葡萄面积增加大1000亩以上。2016年,东头村成立菏泽市牡丹区高庄镇东头农作物种植专业合作社,张孝礼利用这一平台每年举办多场次葡萄栽培技术培训班。在他带领下,东头村葡萄种植面积从最初的30亩发展到现在的4000亩,拥有阳光玫瑰、巨峰等48个品种,带动周边群众104户396人发展葡萄种植,走出了一条种植葡萄发家致富之路。

在张孝礼的带领下,村民郑俊亮在离村口不远处种植了40亩葡萄。“今年遇到好年景,我种植的葡萄能带来40多万

元的纯收入。以前,这么好的事咱想都不敢想啊!”郑俊亮笑着告诉记者,今年近五十岁的他身患残疾,过去单靠种植传统作物,日子过得紧巴巴,在镇村干部和张孝礼的帮助下,他种植了40亩葡萄,今年迎来了大丰收。

“目前俺村的葡萄种植产业已形成‘种-产-销’一条龙的格局,村民有了稳定的增收门路,致富有了底气。”张孝礼说,如今东头行政村的葡萄品种已发展至早、中、晚熟三大品系,葡萄上市时间可从6月初持续到11月底,打破了葡萄采摘周期短、集中上市价格不稳定的局面。东头村还注册了“东头绿晶”和“白虎东头村”两个商标,连续举办四届“葡萄文化节”,年接待游客3万余人,促进了乡村旅游业发展。

农民大师“1+1”,“师傅带徒”创新意

近年来,菏泽市高度重视高素质农民大师“师傅带徒”工作,从2023年3月开始,8县区11名高素质农民大师带领165名徒弟相继开启了高素质农民培育“师傅带徒”工作。

我市创新性开创高素质农民大师“1+1”模式,即“专家+师傅”带徒弟和“博士+师傅”带徒弟。曹县高素质农民大师郭玉宝联合县农业农村局研究员郭继标,探索出“农民大师+农技专家”的“双师带徒”培训模式,发挥“土博士+专家”的传帮带作用,让农业实用技术“飞入寻常百姓

家”。2023年山东农业大学和菏泽学院的四位博士来勇冠农业挂职科技副总,创办了“科技小院”,建设“智慧勇冠”数字平台,以“博士+师傅”带徒弟的方式,让学员体验到智慧农业、数字农业这些前沿科技给农业生产带来的便利。

从每年3月份开始,各县区与农民大师签订“师傅带徒”聘用合同,制定项目实施方案,规范“师傅带徒”项目的实施。实行“师傅带徒”备案制,农民大师报备开班计划、实施方案、课程安排等,同时报备教学场所及实训基地,便于督导和检查。

此外,我市还积极组织全市农民大师,参加省农广校组织的南下杭州、湖州现场观摩。举行多场现场会,相互切磋技艺,交流工作经验和做法,取长补短。召开多场交流会,分享在各自领域“师傅带徒”的经验和心得。通过会议交流,高素质农民大师对“师傅带徒”项目有了全面深刻的理解和认识,促进了“师傅带徒”工作的开展。我市还成立了菏泽市高素质农民产业发展服务联盟,以农民大师为主,推动拓展多渠道、多样化、多层次合作。

两年来,通过全市上下各级各部门和高素质农民大师的共同努力,“师傅带徒”项目实施取得了预想的效果。下一步,我市将在总结经验、持续提升工作实效的基础上,借鉴兄弟市的经验做法,进一步完善农民大师“1+1”带徒,更好地推动高素质农民培育。